

КАПАЛІ КОПЫЛЬШЧЫНЬ

Орган Копыльскага РК КП(б)Б.

№ 15
(1768)
АУТОРАК
4
красавіка
1944 г.

За минулы месяц у раёне сабрана аблігацый на суму 62.215 рублёў і 210 рублёў золатам—на пабудову танкавых калон і эскадрылій са малётаў для Чырвонай Арміі.
Працоўныя раёна! Уносьце свае сродкі у фонд Чырвонай Арміі!

ЗА ДАСТОЙНУЮ СУСТРЭЧУ 1-га МАЯ

Савецкія людзі маюць выдатную традыцыю—усе свае вялікія святы адзначаць новымі поспехамі і перамогамі. Гэтая традыцыя асабліва ўкаравілася у дні Айчынай вайны. Кожны савецкі чалавек, дзе-б ён не знайходзіўся—у тылу, ці на фронце, прыкладае усё свае сілы, каб прыблізіць час канчатковай перамогі над заклятым ворагам усяго чалавечтва—нямецкім фашызмам.

Па усёй нашай краіне зараз разгарнулася сацыялістычнае спаборніцтва за дастойную сустрэчу 1-га Мая—вялікага свята працоўных усяго свету. Рабочыя ваенных заводаў бяруць абавязальства даць Чырвонай Арміі звыш плана новыя сотні і тысячы танкаў, са малётаў, гармат і іншага ўзбраення; шахцёры і металургі абавязуюцца даць краіне новыя тысячы тон вугля і металу; будаўнікі дзятарніцтва новых і аднаўленне разрушаных заводаў, шахт і домнаў; калгаснае сялянства прыкладае усё сілы, каб паспяхова правесці высевы сеў, дабіцца высокага ураджаю, поўнасьцю забяспечыць Чырвоную Армію і горад прадуктамі, а прамысловасць—сыравінай.

Усё для фронту, усё для перамогі!—пад такім лозунгам квіць работа савецкага тыла.

Чырвоная Армія, апіраючыся на усенародную падтрымку, стала самай магутнай зброяй у свеце, я яна цяпер наносіць смяротныя удары па нямецка-фашысцкіх захопніках, відзе грандыёзныя бітвы за поўнае ачышчэнне савецкай зямлі ад фашысцкай навалачы.

Савецкая краіна сустракае

свой трыці ваенны першамай у абстаноўцы яркага ззяння вялікіх перамог Чырвонай Арміі. Немалую дапамогу у дасягненні гэтых перамог Чырвонай Арміі аказалі слаўныя савецкія партызаны. Усведамленае кожным партызанам таго, што і яго скромная доля ёсць у тых грандыёзных перамогах савецкіх войск, вызывае у яго сэрцы невыказна вялікую радасць і гордасць.

Працоўныя савецкай краіны і Чырвоная Армія накіроўваюць усё свае намаганні на тое, каб к дню 1-га Мая перадаваць увасць свет яшчэ большымі поспехамі і перамогамі над сусветным ворагам.

Мы, партызаны, таксама павінны ўключыцца ва усенародны рух савецкіх людзей за дастойную сустрэчу 1-га Мая. У нас адна асноўная умова прадмайскага спаборніцтва—пабольш забіць нямецкіх гадаў, павялічыць свой баявы рахунак. Кожнае партызанскае падраздзяленне павінна прадумаць, чым адзначыць першамай. У гэтым рашаючая роль—уласная ініцыятыва кожнага народнага месціўца.

Партызаны і партызанкі!

Уключайцеся у сацыялістычнае спаборніцтва за дастойную сустрэчу 1-га Мая. Пабольш пад адкос эшалонаў праціўніка, у паветра нямецкія аутамашыны, склады і масты!

Не даць магчымасці ворагу пры адступленні грабіць і паліць нашы вёскі, угнаць савецкіх людзей на катаргу у Германію—гэта будзе наш найлепшы першамайскі падарак.

ПА СОВЕЦКАЙ КРАІНЕ

♦♦ Рабочы калектыў Чукаўскага завода у рапарце Старшыні Дзяржаўнага Камітэта Абароны таварышу Сталіну паведамляе аб пуску у ход на Чукаўскім заводзе першага бессемераўскага цеха на Урале. Апрача таго, ва гэтым заводзе закончаны маўтаж новага магутнага канвэртара. Новыя тысячы тон сталі атрымае наша краіна.

♦♦Яшчэ не так даўно сцены карпусоў Сталінградскага металургічнага завода „Красны Окцябр“ былі арэнай жорсткіх баёў, а сёння сталінградцы рапартуюць таварышу Сталіну аб аднаўленні і пуску металургічнага завода „Красны Окцябр“.

Сталінградскі метал, выплаўлены ля берагоў Волгі, ужо абрушваецца на голавы ворага на беразе Прута.

♦♦Калектыў Маскоўскага станкабудаўнічага завода „Красны Пролетарый“ на старонках друку звярнуўся да ўсіх працоўных краіны з заклікам разгарнуць сацыялістычнае спаборніцтва у чэсць трыцяга ваеннага першамай. Заклік краснапролетарцаў звайшоў шырока водгук па усёй краіне.

♦♦На-днях адбылася гутарка карэспандэнта газеты „Красная звезда“ з камандзірам польскай арміі у СССР генерал-лейтэнантам Зігмундам Берлінгам, які заявіў, што яшчэ зусім нядаўна налічвалася толькі адна польская дывізія у СССР, а цяпер ужо створана цэлая армія, у якую кожны дзень уліваюцца новыя тысячы польскіх патрыётаў. Польская армія у СССР цяпер гатова ўступіць у барацьбу за вызваленне Польшчы ад нямецкіх акупантаў, за свабодную, дэмакратычную Польшчу

ДА ЯПОНА-СОВЕЦКИХ АДНОСИН

30 сакавіка заключана япо-на-савецкае пагадненне аб дэтрмінавай ліквідацыі японскіх канцэсій на Паўночным Сахаліне і аб прадаўжэнні рыбалоўнай канвенцыі на 5 год. Згодна савецка-японскага пагаднення

1923 года, японскія канцэсіі павінны былі перавесць да 1970 года. Заключаным па пагадненне савецкага ўрада 30 сакавіка пасаджэнем японскія канцэсіі ліквідаваны на 26 год раней тэрміну.

НА ФРАНТАХ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

29 сакавіка войскі 1-га Украінскага фронту, у выніку умелага маневра танкавых элучэнняў і пяхоты, авалодалі горадам і буйным чыгуначным вузлом Калашыя — важным абаронным пунктам немцаў у падгор'ях Карпат. 30 сакавіка войскі фронту фарсіравалі раку Прут і штурмам авалодалі абласным цэнтрам г. Чэрнівіцы — важным гагендэрча-палітычным цэнтрам Паўночнай Букавіны і магутным абаронным пунктам абароны немцаў на раце Прут, прыкрываючым подступы к граніцам Венгрыі і Румыніі.

31 час з 23 сакавіка па 2 красавіка войскі 1-га Украінскага фронту, у рэзультатэ наступальных баёў, авалодалі раённымі цэнтрамі Камянец-Падольскай абласці: Минькоўцы, Салобкоўцы, Старая Ушыца, г. Дунаўцы; Вінніцкай абласці — горадам Бар; Тэрнопальскай абласці — Падгайцы, Станіслаўскай абласці — г. Гваздзец, Тлумач, Тысменица, Надворное, Далацін, Оберцін, Забалатаў, Сіняцін, г. Косов, г. Куты; Чэрнавіцкай абласці — г. Кіцмань, Кельменцы, г. Старажынац, г. Генца, Неваселіца.

Войскі 2-га Украінскага фронту за час з 28 сакавіка па 2 красавіка авалодалі раённымі цэнтрамі Малдаўскай ССР: Кишкарэні, Санджарэй, Кацюжаны, г. Ліпканы, г. Рыбіца.

Войскі 3-га Украінскага фронту 28 сакавіка, пасля упорных баёў, штурмам авалодалі буйным абласным і прамысловым цэнтрам Украіны горадам Нікалаеў — важным чыгуначным вузлом, адным з буйнейшых парту на Чорным моры і моцным абаронным пунктам абароны немцаў у візюі Паўднёвага Буга. Развіваючы наступленне, войскі фронту 30 сакавіка фарсі-

равалі раку Паўднёвы Буг і Бугскі лиман і авалодалі райцэнтрам Нікалаеўскай абласці г. Варварэўка, а 31 сакавіка авалодалі крэпасцю і горадам Счаков — важным абаронным пунктам абароны немцаў, запыраючым ухад у Дняпра-Бугскі лиман. Нашы войскі, наступаючы на захад і паўднёвы захад ад горада Перэшайск, авалодалі райцэнтрамі Одэскай абласці г. Балта, Крывое Озера, Большая Владзісука, Лісбашэўка.

Савецкія войскі, наступаючы на паўночны захад, захад і паўднёвы захад ад горада Вазнесенскі, авалодалі райцэнтрамі Одэскай обл. Доманэўка, Маставое, Веселинова.

З 31 сакавіка па 3 красавіка нашы войскі вялі наступальныя баі на Кишынеўскім, Тираспальскім і Одэскім напрамках і ў ходзе баёў авалодалі райцэнтрамі Одэскай обл. г. Котэск, г. Ананьеў, Андрэева-Іванавка, г. Берэзюва, Троицкае, г. Шараева, Красныя Окна, Вялігадулава, Жовцень; Нікалаеўскай обл. Тэлігула-Беразанка (Суворава), райцэнтрам Малдаўскай ССР г. Рэзіна.

На працягу 3 красавіка нашы войскі вялі наступальныя баі на захад і паўднёвы захад ад горада Дубно і авалодалі райцэнтрамі Валынскай обл. г. Гарахов, г. Берэсцэчка, райцэнтрам Львовскай обл. Лавцін, а таксама занялі больш 30 других населеных пунктаў.

Некалькі дзён назад войскі 2-га Украінскага фронту на радзе участкаў фарсіравалі раку Прут, занялі на румынскай тэрыторыі больш 50 населеных пунктаў і чыгуначную станцыю Дамжэні, перарэзалі, такім чынам, чыгунку Ясы-Дарохай.

Баявы рахунак атрада за месяц

У сакавіку месяцы баявы і усебаковы былі баявы дзейнасць атрада, дзе камандзірам Алесь К. і камандзірам Нікалай О. За месяц радам знішчана 188 гаў раўцаў, 73 раёны, 2 немцы захоплены ў палон. Опустылі над аднос 3 эшалоны і цюніны з жывой сілай, трыкай і стройматэрыялы. У выніку брусненняў рады з паравозы, 22 вагоны, біта і раёны 208 немцаў. Атрадам падарваны 3 аўтамашыны, 143 рэйкі; знішчана 12,3 км. тэлефонна-лінаграфнай лініі сувязі, селена мельніца, якая абслужвала гарнізон праціўніка.

Н. Ляоны.

Знілі часавых і навязан бой гарнізону

Група партызан Н-скага атрада на чале з таварышам З., будучы ў камандыроўцы ў раёне гарнізона С., 1 сакавіка зняла двух часавых немцаў, а таксама абстрэла групу нямецкіх салдат на чыгунды. Гэтым самі народныя месціцы навязан бой усяму гарнізону, а гэтым удача адышлі. У выніку перастрэлкі былі біты яшчэ 4 немцы і 1 раён.

И. Падгорны.

Не ўцалеў ні адзін немца

Раніцай 28 сакавіка група партызан Н-скага атрада (старшы таварыш Н.) на радзе Коласава — Негараў зарвала нямецкую аўтамашыну з жывой сілай. У выніку таіх моцны, што машыну разнесла ушчэпкі, знішчана 13 і раныла 16 нямецкіх салдат і афіцэраў. Ад усяго ні адзін немца не астаўся непацаленым.

Алесь Я.

Узарвалі 14 аўтамашыны

14 аўтамашыны зарвалі мінулым месяцы партызан Н-скага атрада. Забіты гитлераўцаў. Акрамя таго знішчана 11 кілометраў ваяі.

Р. Д. К. А. Л. Е. Г. И. Я.